

全国爱国卫生运动委员会文件

全爱卫发〔2022〕5号

全国爱卫会贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动重要指示精神的通知

各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团爱卫会，全国爱卫会各成员单位：

爱国卫生运动是我们党把群众路线运用于卫生防病工作的伟大创举和成功实践，是全心全意为人民服务的宗旨在卫生健康工作中的具体体现。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，爱国卫生运动始终坚持党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与，组织发动群众开展了一系列卓有成效的卫生与健康活动，城乡环境卫生状况明显改善，群众健康素养水平大幅提升，疾病防控取得显著成效。近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在爱国卫生运动开展 70 周年之际作出重要指示指出，“70 年来，在党的领导下，爱国卫生运动坚持以人民

健康为中心,坚持预防为主,为改变城乡环境卫生面貌、有效应对重大传染病疫情、提升社会健康治理水平发挥了重要作用。希望全国爱国卫生战线的同志们始终坚守初心使命,传承发扬优良传统,丰富工作内涵,创新工作方式方法,为加快推进健康中国建设作出新的贡献。当前,我国新冠疫情防控面临新形势新任务,要更加有针对性地开展爱国卫生运动,充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势,引导广大人民群众主动学习健康知识,掌握健康技能,养成良好的个人卫生习惯,践行文明健康的生活方式,用千千万万个文明健康小环境筑牢疫情防控社会大防线,切实保障人民群众生命安全和身体健康”。国务院总理李克强对爱国卫生工作作出重要批示,要求“坚持预防为主,创新机制和工作方式,深入推进城乡环境卫生治理,扎实开展健康教育和促进,为健康中国建设作出新贡献”。为深入学习贯彻习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神,贯彻落实李克强总理对爱国卫生工作的重要批示要求,现就有关工作通知如下:

一、以习近平总书记重要指示精神为指引,创新工作方式方法,高位统筹推进新时期爱国卫生工作

开展爱国卫生运动是我们党坚持以人民为中心执政理念的具体体现,是贯彻健康优先发展思想的具体举措。新冠疫情发生以来,习近平总书记多次就做好爱国卫生工作作出重要指示批示,强调要坚持预防为主,深入开展爱国卫生运动,推进城乡环境整治,完善公共卫生设施,提倡文明健康绿色环保的生活方式。近日,

习近平总书记专门就开展爱国卫生运动作出重要指示，为当前和今后一段时期做好爱国卫生工作指明了前进方向，提供了根本遵循，注入了强大动力。李克强总理对爱国卫生工作作出重要批示，对全面落实新时期爱国卫生重点任务提出明确要求。

各地、各部门要深刻认识开展爱国卫生运动是有效改善人居环境、从源头降低传染病传播风险的重要举措，是坚持预防为主工作方针、加快推进健康中国建设的必然要求，是加强和创新社会健康管理、助推国家治理体系和治理能力现代化的有力抓手，也是培育和践行社会主义核心价值观、凝聚实现中华民族伟大复兴强大力量的有效载体。要把学习贯彻习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神和李克强总理重要批示要求作为当前重要政治任务，结合宣传贯彻党的二十大精神，坚决把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来，进一步强化组织领导，加强爱国卫生组织机构建设，健全工作网络，全面推动各项重点任务落实落细，有力推进新时期爱国卫生工作迈上新台阶。

二、强化城乡环境卫生综合治理，全面打造健康美丽宜居环境

各地要充分发挥爱国卫生运动组织动员优势，发动各部门各单位，聚焦重点场所和薄弱环节，深入开展城乡环境卫生综合整治，助力实现乡村全面振兴。一要抓住关键时点。各地要以春节为契机，以“传承爱卫新风 欢度健康佳节”为主题，以环境整治、清脏治乱、病媒防制和文明健康绿色环保生活方式倡导等为重点，广泛动员群众开展单位、社区和家庭等环境卫生大扫除，创造干净整

洁的生产生活环境。二要抓住关键环节。聚焦机场车站、居民小区、农贸市场、背街小巷、城中村及城乡接合部等重点区域,进行环境卫生集中清理整治,彻底清理卫生死角和杂物,清运积存垃圾,强化环境卫生管理,为群众营造美丽宜居环境。三要强化重点工作。要全面排查本地病媒生物孳生的各类重点场所,发动企事业单位、社区、村(居)委会和城乡居民强化环境卫生治理,全面消除病媒生物孳生地,从源头上降低病媒生物密度,有效降低传染病通过媒介生物传播风险。

三、全面推进卫生城镇创建和健康城镇建设,不断提高社会健康综合治理水平

各地要结合本地实际,因地制宜开展卫生城镇创建和健康城镇建设,不断提升社会健康综合治理能力,推动从环境卫生治理向全面社会健康管理转变。一要全面推进卫生城镇高质量发展。以农村为重点,以国家卫生城镇新标准落地为契机,高质量开展新一期卫生城镇创建,加快城乡垃圾、污水、厕所等公共卫生基础设施建设,深入开展城乡人居环境整治,完善环境卫生长效管护机制,推动将全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设和管理全过程各环节。二要大力推进健康城镇建设。加快推进健康村(社区)、健康单位、健康学校、健康家庭等健康细胞建设,全面推进健康乡镇、健康县区、健康城市建设,在全社会营造崇尚健康、追求健康的良好氛围,构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会健康管理新格局。要充分发挥典型示范引领作用,打造培育一批健康城

镇、健康细胞建设示范样板，全面夯实健康中国建设微观基础。三要加快推进健康影响评估工作。要在前期试点工作的基础之上，进一步推动建立健康影响评估制度，从重大公共政策制定着手，逐步促进将健康融入重大政策、重大规划、重大项目中，不断提升防范化解重大公共卫生风险能力，进一步形成有利于健康的生活方式、生态环境和社会环境。

四、全方位倡导文明健康绿色环保生活方式，有效提升全人群健康素养水平

当前，新冠疫情防控面临新形势、新任务，各地要充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，进一步密切联系群众、服务群众，更加有针对性地开展爱国卫生运动，持续组织开展好倡导文明健康绿色环保生活方式活动。一要着力提高群众健康素养。要积极开展健康科普进社区、进农村、进学校、进机关、进企业等活动，充分利用各类媒体，通过各种方式，广泛开展健康科普宣传活动，特别是针对老年人、妇女儿童和青少年等重点人群，做好冬春季传染病防控知识尤其是新冠疫情防控相关知识宣传，推动健康知识入脑入心，引导广大人民群众做好自己健康的第一责任人。二要着力普及健康行为。要加快推进城乡环境卫生设施建设，加大健康步道、健康公园等健身场所建设力度，为群众提供干净整洁的环境和方便可及的健身设施，引导群众将健康理念转化为健康行为。要持续开展控烟限酒宣传，号召大家摒弃送烟敬烟等陈规陋习，在节假日、聚会中自觉做到不送烟、不敬烟、少喝酒，营造健

康自律的社会氛围。三要着力开展经验推广。要强化工作调度，加大督促指导，做好爱国卫生工作推进中的典型经验做法收集整理，并通过多种方式及时宣传推广，强化示范引领，激发各地比学赶超的动力。

各地、各部门要积极做好习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神和李克强总理重要批示要求的宣传工作，充分利用线上线下各类新闻媒体提升宣传的针对性、实效性，营造全社会关心、关注、参与爱国卫生运动的浓厚氛围。要进一步健全党委领导、政府主导、多部门协作、全社会参与的统筹协调工作机制，制定切实可行的工作方案和计划，扎实开展好当前和今后一段时期的爱国卫生工作，确保重点任务逐项落地，总体目标如期实现。要明确各级承担爱国卫生工作的机构，提升各级工作人员能力水平，确保事有人干、责有人负。要加强社会动员，加快爱国卫生与基层治理工作融合，推动形成自上而下行政动员与自下而上主动参与相结合的群众动员机制，使爱国卫生运动更好地深入群众、依靠群众、服务群众。



(信息公开形式：主动公开)

全国爱卫办

2022年12月31日印发

校对：王璐